

---

1. 目前网络上各种文章标题层出不穷，有些标题过分夸大，以此吸引流量和眼球，颠倒黑白，歪曲事实。面对层出不穷的标题党，你怎么看？（2017年河北公务员考试面试真题6月2日下午）

**【参考解析】**

标题是新闻的眼睛，是我们对于新闻的第一印象。因此，新闻标题一直被视作新闻的点睛之笔，为媒体人所珍视。然而，随着互联网的发展，新传播技术的发展，出现了一种滋生网络的“标题党”现象。“标题党”以故弄玄虚、耸人听闻、夸张煽情的标题来博人眼球，赚取高点击率，但往往是断章取义，甚至是虚假信息，给民众一种错误的舆论导向，体现了媒体专业素养的低下和社会责任的缺失，因此，我们应予以高度重视。

“标题党”现象既制造假新闻，误导公众，同时也是在以饮鸩止渴的方式损害着媒体的公信力。究其原因，主要有以下几点：

第一，网络传播的快速发展导致了不计其数的媒体利用网络对新闻争相报道，各个媒体为了能够“脱颖而出”，只能靠标题来吸引更多民众，“标题党”就是在这样的一种加剧化的竞争环境下产生并逐步发展。

第二，在现代社会中，每天都有数以万计的新闻文章，民众只能依靠标题来选择自己所关注的，并且现代社会的快速生活节奏也决定了民众无法有充足的时间去阅读新闻，在“时间就是金钱”的社会大环境和信息爆炸的大环境下，民众只能用标题来选择新闻文章进行阅读。

第三，媒体的社会责任感缺失，缺乏自律意识。很多媒体仅仅为了追求经济利益，增加点击率，而不顾新闻质量，无视自己的社会责任。

“标题党”是一种严重损害新闻媒体公信力和社会风气的行为。因此，我们要积极采取措施来抵制新闻“标题党”。

第一，提高民众对于新闻文章的辨别能力与坚决抵制“标题党”现象的意识，同时也要做好实时监督，一旦发现，要及时举报，净化网络环境，让“标题党”无机可乘，无所遁形。

第二，媒体也应秉承社会责任，坚守社会伦理和新闻伦理的底线，同时履行舆论监督的职能，引导主流价值观。

第三，相关部门也要加强对媒体的监管，对于网络中假新闻的发布者加大惩处力度，同时也要加强管理，完善管理制度，公开举报方式，让每一个民众参与进来。

“倘若一个国家是一条航行在大海上的船，那么新闻记者就是船头的瞭望者。”当前我国处于社会转型期，作为“社会瞭望者”的媒体需要保持清晰的头脑，做好媒体的本职工作。为民众提供精神食粮，为国家和社会发展保驾护航。

---

2.《新华字典》APP 最近上线，但有网友发现，免费版一天只能查两个字，想要继续使用，就得付费40元，对此你怎么看？（2017年6月24日上午甘肃省省直公务员考试面试真题）

**【参考解析】**

随着网络信息技术的不断发展，人们不仅可以通过网络获得各种的信息，并且网络为人们的生活提供了巨大的便利，比如网络购物、网络支付等。《新华字典》是日常生活中经常使用的工具书，而商务印书馆推出《新华字典》APP 版，我们就可以通过手机或者电脑进行使用。我认为这一服务的推出方便了广大的使用者。同时，网友提出使用《新华字典》APP 是需要付费的，我认为这也是合理的，符合市场经济规律的。

一方面，《新华字典》是我们从小识字和学字的工具，同时也是传承和传播中国汉字及其文化的载体。目前，《新华字典》不仅是中小學生使用的工具，在青年人以及上班族的生活、工作中也是需要的。由于纸质版的《新华字典》携带起来不是很方便查阅起来也不够快捷，所以大多数人虽然购买了《新华字典》，但日常生活中使用的频率较低。《新华字典》APP 的推出使我们随时随地的通过手机终端进行一些字的查询，使查阅更加的便捷，极大的提高了效率。《新华字典》不单单是工具书，也有文化普及等教育功能。通过手机进行查阅也比较符合当前大家的阅读习惯。这样就会有越来越多的人再次去使用《新华字典》，使其功能通过网络技术得到充分的发挥。所以，《新华字典》APP 的推出既使这一工具书方便了使用者，也对于汉字文化的教育和传播起到了推动作用。

另一方面，《新华字典》APP 的使用是有偿的，商务印书馆定价为40元。首先，《新华字典》作为书籍，本身的版权费是必须要收取的。而且，线上的很多具有知识产权的产品，如音乐、图片等，也都是用户付费之后才能使用。所以，收取《新华字典》APP 的使用费也是合情合理的。这样即保护了产品的开发者，也能保证了服务的品质。

但是，我们也应该看到由于《新华字典》APP 收费的价格要比一般的纸质字典的价格略高。针对这种情况，我认为应该从两方面考虑：第一、《新华字典》APP 比纸质版有没有提供更好更多的服务。使用《新华字典》APP 查阅汉字比纸质版更加便捷，除此之外《新华字典》APP 还提供了包括发音等增值服务。第二、商务印书馆出品的《新华字典》是由国家专业机构修订，对汉字内容的诠释是具有权威性的，所以它的出现也从客观上抵制了一些盗版工具书蔓延，使用户能够更为准确的理解字义。所以，综合来看，《新华字典》APP 收费是必要的，也是合理的。

通过《新华字典》APP 事件，我有以下几点建议：

---

我们在推广传统文化的过程中，应该多发挥网络技术甚至是新技术手段。在传统文化的推广模式上要有创新思维。《新华字典》APP 就给我们很好的启示。我们是否也可以推出一些类似的 APP，比如诗词、成语之类的。

定价要科学，符合市场规律。任何一个产品的好坏，除了自身的品质外，也是由消费者来决定的。所以，在对于新产品的定价时，要考虑是否能够提供更优质的服务。

第三、我们应该加强知识产权方面的宣传。通过宣传相关的法律制度和理念，让大家能够意识到对于知识产权保护的重要性，以及对于此类产品收费的必要性。只有保护知识类产品开发者的权益，使他们受惠，才能为广大用户提供更优质的服务。

我们也应该多多利用互联网技术推动文化产业发展。同时，对于知识类产品的开发以及保护有助于我国经济发展模式的转变，由劳动密集型向知识密集型产业转变，创造新的增长点，促进经济发展。